



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9665-е заседание

Понедельник, 24 июня 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Хван (Республика Корея)

Члены:

Алжир	г-н Кудри
Китай	г-н Дай Бин
Эквадор.....	г-н Монтальво Соса
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Гайана.....	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-н Ямадзаки
Мальта	г-н Камиллери
Мозамбик	г-н Афонсу
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Соуа
Словения.....	г-н Жбогар
Швейцария	г-жа Чанда
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2024/426)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2024/426)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Сомали.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и руководителя Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-на Джеймса Суона и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и руководителя Переходной миссии Африканского союза в Сомали Его Превосходительство г-на Мохаммеда эль-Амина Суэфа.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/426, в котором содержится доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали.

Слово предоставляется г-ну Суону.

Г-н Суон (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за возможность проинформировать Совет Безопасности о ситуации в Сомали.

Я рад выступать в Совете вместе со Специальным представителем Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали послом Мохаммедом эль-Амином Суэфом. Высоко оцениваю храбрость, решимость и самоотверженность сил Сомали и Африканского союза, которые вносят свой вклад в обеспечение мира и безопасности в стране.

Поздравляю Сомали с избранием в качестве члена Совета Безопасности на период 2025–2026 годов. Это достижение свидетельствует о прогрессе, которого Сомали добилось за последние тридцать лет на пути от конфликта к восстановлению.

Федеральное правительство Сомали продолжает выполнять свои ключевые национальные приоритетные задачи, касающиеся, в частности, пересмотра конституции, создания избирательной системы и борьбы с «Аш-Шабааб». В период с февраля по май федеральный парламент Сомали принял конституционные поправки к первым четырем главам временной конституции 2012 года, касающиеся, в частности, системы управления и избирательной системы, подтвердив стремление правительства принять избирательную модель, основанную на принципе «один человек — один голос».

На последнем заседании Национального консультативного совета, организованном Его Превосходительством президентом Хасаном Шейхом Мохамудом 14–17 мая и прошедшем при участии лидеров всех штатов — членов федерации, за исключением Пунтленда, лидеры приветствовали поправки к временной конституции и призвали к скорейшему принятию соответствующих законов и постановлений, чтобы содействовать проведению выборов по принципу «один человек — один голос». Некоторые оппозиционные деятели и официальные лица Пунтленда подвергли критике этот процесс и достигнутые результаты, а президент Пунтленда объявил о выходе штата из федеральной системы до момента завершения переговоров по всеобъемлющим конституционным рамкам.

На летнюю сессию парламента запланировано рассмотрение важного закона, разрешающего проведение выборов на основе всеобщего избирательного права, и следующих глав временной конституции. На следующем этапе пересмотра конституции будут рассмотрены такие сложные вопросы, как разделение власти и ресурсов в рамках федеральной модели Сомали. Решающее значение для обеспечения широкого консенсуса по этим важным вопросам государственного строительства будет иметь постоянное взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами. Призываю все стороны в Сомали работать сообща, чтобы урегулировать свои разногласия и прийти к консенсусу.

Что касается ситуации в регионе, то я по-прежнему обеспокоен объявленным 1 января меморандумом о взаимопонимании между Эфиопией и Сомалилендом, спровоцировавшим напряженность на Африканском Роге, который в настоящее время сталкивается и с другими кризисами. Напоминаю, что Совет Безопасности неоднократно заявлял о

необходимости уважения суверенитета, территориальной целостности и единства Сомали. Призываю Сомали и Эфиопию урегулировать этот вопрос мирным путем в соответствии с этими принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций и международном праве.

Безопасность является главным приоритетом для правительства Сомали, которое продолжает прилагать многоплановые усилия по борьбе с «Аш-Шабааб». Со своей стороны, это движение по-прежнему настроено продолжать совершать террористические атаки без должного учета потерь среди мирных жителей. Защита гражданского населения должна оставаться абсолютным приоритетом. Осуждаем эти террористические акты и выражаем соболезнования семьям убитых.

Хотя Переходная миссия Африканского союза в Сомали (АТМИС) продолжает прилагать усилия по борьбе с «Аш-Шабааб», в настоящее время она сворачивает свою деятельность в соответствии с запланированной передачей обязанностей сомалийским силам безопасности. С июня 2023 года Сомали покинули 5000 военнослужащих АТМИС, и в ближайшие недели планируется дальнейшее сокращение численности ее персонала. Отделение Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали продолжает оказывать материально-техническую поддержку развернутым силам АТМИС и содействовать упорядоченному сокращению численности покидающих страну военнослужащих.

Что касается планирования мер безопасности на период после 2024 года, то федеральное правительство Сомали и Африканский союз продолжают обсуждать последующие меры обеспечения безопасности на 2025 год. Специальный представитель Суэф представит более подробную информацию в своем сообщении. Финансирование остается важнейшей задачей, и я призываю всех партнеров обеспечить предсказуемое и устойчивое финансирование последующих мероприятий, а также необходимые ресурсы для АТМИС, которая по-прежнему испытывает острую нехватку средств.

Что касается проблематики женщин и мира и безопасности, то я отмечаю обязательства, взятые в ходе пересмотра временной Конституции, согласно которым законодательство должно предусматривать квоты, гарантирующие участие женщин в политической жизни и их значимое представитель-

ство в процессе принятия решений. Организация Объединенных Наций будет продолжать оказывать техническую помощь, направленную на обеспечение надежного и транспарентного избирательного процесса, и привлекать федеральное правительство и правительства штатов-членов к обсуждению важности расширения и кодификации участия женщин в политической жизни.

Я приветствую окончательную доработку парламентом Билля о правах, который получил одобрение президента в рамках текущего процесса пересмотра Конституции. Включены важные гарантии прав ребенка и защиты от калечащих операций на женских половых органах. Я также приветствую принятие штатом Галмудуг первого закона, запрещающего все формы калечащих операций на женских половых органах, как важнейший шаг на пути к искоренению насилия в отношении женщин.

Гуманитарная ситуация в Сомали остается тяжелой. Хотя число людей, нуждающихся в помощи, сократилось с 8,3 миллиона в 2023 году до 6,9 миллиона в 2024 году, климатические явления, отсутствие безопасности и вспышки заболеваний продолжают усугублять гуманитарные потребности. Более 3,8 миллиона человек стали вынужденными переселенцами. Согласно плану по удовлетворению гуманитарных потребностей и принятию мер реагирования для Сомали на 2024 год, требуется выделить 1,6 млрд долл. США, однако по состоянию на 23 июня этот план был профинансирован лишь на 24 процента. Я настоятельно призываю международных партнеров предоставить необходимое финансирование для обеспечения помощи тем, кто в ней больше всего нуждается.

Гуманитарные проблемы и проблемы в области развития в Сомали усугубляются климатическими потрясениями. Для решения этих проблем необходимы инвестиции в укрепление долгосрочной устойчивости сообществ, инфраструктуру и экономическое восстановление. При нынешних темпах воздействие изменения климата опережает наши возможности по поддержке мер адаптации и гуманитарного реагирования. Изменение климата также усиливает социальную напряженность и конфликты, особенно в сельских районах, где средства к существованию в значительной степени зависят от природных ресурсов.

Что касается писем, направленных федеральным правительством Сомали в Совет Безопасности в начале мая с просьбой о переходе от МООНСОМ к страновой группе, то Организация Объединенных Наций ведет переговоры с сомалийскими властями, чтобы определить условия и сроки такого перехода. С момента моего вступления в должность 23 мая я встречался по этому вопросу с высшим руководством Сомали, включая президента Хасана Шейха Мохамуда, премьер-министра, заместителя премьер-министра и министра иностранных дел, чтобы узнать, как Организация Объединенных Наций может наилучшим образом поддержать приоритеты Сомали на будущее. Все они заявили, что стремятся к совместному процессу, чтобы обеспечить упорядоченный переход. По просьбе сомалийских властей для продвижения процесса планирования был создан совместный технический комитет федерального правительства Сомали и Организации Объединенных Наций, возглавляемый старшими должностными лицами обеих сторон. Первое заседание совместного технического комитета состоялось 22 июня. Несмотря на то, что дискуссии находятся на ранних стадиях, на сегодняшний день они носят сердечный и конструктивный характер. Мы работаем над выполнением просьбы Совета Безопасности о том, чтобы Генеральный секретарь взаимодействовал с сомалийскими властями для определения условий и сроков переходного периода и представил обновленную информацию к концу августа.

В заключение я хотел бы подтвердить приверженность Организации Объединенных Наций дальнейшей поддержке Сомали в достижении ее национальных приоритетов.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Суона за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Суэфу.

Г-н Суэф (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за приглашение проинформировать Совет о ситуации в Сомали. Прежде всего позвольте мне поздравить правительство Кореи со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в июне.

Я рад, что ко мне присоединился г-н Джеймс Суон, исполняющий обязанности Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и глава Миссии Организации Объединенных Наций

по содействию Сомали. Наше совместное присутствие здесь подчеркивает исключительный уровень партнерства и сотрудничества, который существует между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций в Сомали.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы воздать должное непоколебимой приверженности и самоотверженности сомалийских сил безопасности, а также военнослужащих и полицейских Африканского союза и отдать дань уважения тем, кто заплатил самую высокую цену за мир и стабильность в Сомали. Их служба и самопожертвование перед лицом чрезвычайных испытаний не будут забыты.

Со времени моего предыдущего выступления, состоявшегося в феврале (см. S/PV.9551), Сомали продолжала укреплять сотрудничество и принимать обоснованные решения в целях содействия миру и стабильности. Под эффективным руководством Его Превосходительства президента Хасана Шейха Мохамуда Сомали объединяется и вкладывает средства в восстановление международных отношений, добиваясь заметного прогресса по многим направлениям. Недавнее избрание Сомали непостоянным членом Совета на цикл 2025–2026 годов - во второй раз с 1971-1972 годов - отражает доверие государств - членов Организации Объединенных Наций и их уверенность в постепенном и последовательном продвижении Сомали к миру, безопасности и стабильности. Это еще одно свидетельство достигнутого Сомали прогресса, знаменующее новую эру глобального признания ее растущего потенциала и приверженности эффективному вкладу в глобальный мир и безопасность, в чем ее с гордостью поддерживает Африканский союз. Это историческое избрание прошло на фоне значительного прогресса в процессах государственного строительства в Сомали, в частности продолжающихся конституционных реформ.

Я рад сообщить, что федеральное правительство Сомали продолжает содействовать достижению широкого консенсуса в отношении реализации ключевых национальных приоритетов, включая поощрение диалога между лидерами Сомали. Это было продемонстрировано недавним созывом девятого заседания Национального консультативного совета (НКС). Несмотря на отсутствие на заседаниях НКС представителей Пунтленда, меня обнадеживает намерение федерального правительства вновь привлечь руководство Пунтленда к сотруд-

ничеству. Национальное единство укрепит стабильность страны и проложит путь к ее развитию. Я уверен в том, что правительство и народ Сомали будут продолжать добиваться долгосрочного мира и стабильности.

Аналогичным образом, предпринимаемые усилия по урегулированию спора между Сомали и Эфиопией заслуживают похвалы и должны поощряться международным сообществом. Я считаю, что мирный и всеобъемлющий диалог — это лучший способ укрепить стабильность и сотрудничество в регионе.

Что касается ситуации в области безопасности, то, по нашим оценкам, в районах присутствия федерального правительства Сомали и Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) обстановка остается относительно спокойной. Угроза со стороны «Аш-Шабааб» сохраняет непредсказуемый характер. Недавнее комплексное нападение на сомалийские силы безопасности в Сил-Дире, регион Гальмудуг, и минометный обстрел лагеря АТМИС в Байдоа в Юго-Западном штате напоминают нам о том, что «Аш-Шабааб» сохраняет свою жизнеспособность. Эта группа по-прежнему сохраняет способность совершать разрушительные нападения, в том числе применяя асимметричную тактику и организуя комплексные операции против гражданского населения и объектов безопасности.

Я хотел бы сообщить, что стойкость и пропаганда этой группировки не влияют на мужество, стойкость и решимость Сомалийской национальной армии продолжать наступление на «Аш-Шабааб». Хотя сомалийские силы безопасности при поддержке АТМИС и, во все большей степени, местных общин добились значительных успехов в борьбе с «Аш-Шабааб», для сохранения этой динамики необходима постоянная поддержка со стороны международных партнеров. Эта поддержка особенно важна сейчас, когда федеральное правительство Сомали работает над разрешением конфликтов и соперничества между общинами. Последовательные усилия в этом направлении будут способствовать реализации текущих инициатив по углублению национального единства, примирению общин и социальной сплоченности.

Позвольте мне теперь перейти к вопросу о ходе передачи функций по обеспечению безопасности. Я рад сообщить, что в марте под руковод-

ством федерального правительства Сомали была завершена совместная техническая оценка. По итогам совместной технической оценки была подчеркнута сохраняющаяся угроза, исходящая от «Аш-Шабааб», и непростые условия в плане безопасности, в которых действуют сомалийские силы безопасности. Высокую оценку получили активные наступательные действия сил федерального правительства против «Аш-Шабааб» в многочисленных регионах, что свидетельствует о решительной приверженности федерального правительства делу ослабления потенциала «Аш-Шабааб» и обеспечения устойчивой безопасности и стабилизации обстановки на всей территории страны. Я также приветствую решение, принятое Советом мира и безопасности Африканского союза на его 1217-м заседании, состоявшемся 20 июня, решительно поддержать просьбу федерального правительства о поступательном осуществлении третьего этапа сокращения численности сил АТМИС: 2000 военнослужащих покинут страну до конца июня, а остальные 2000 — в конце сентября. Эта просьба предоставит необходимое время и возможности для удовлетворения оперативных потребностей, отмеченных по итогам совместной технической оценки. Это также обеспечит надлежащую готовность подразделений сомалийских сил безопасности к тому, чтобы взять на себя обязанности АТМИС по обеспечению безопасности, продолжая при этом наступательные действия против «Аш-Шабааб».

Поэтому я рад сообщить, что в ожидании решения Совета мира и безопасности Африканского союза трехсторонний технический комитет, состоящий из представителей федерального правительства Сомали, АТМИС и Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали, согласовал пересмотренную последовательность осуществления третьего этапа сокращения численности личного состава, определив восемь передовых оперативных баз (ПОБ) АТМИС, которые должны быть переданы сомалийским силам безопасности до конца июня. На сегодняшний день сомалийским силам безопасности успешно переданы ПОБ в Барире, Хорсиде (известном как город Джоухар) и Сеель Джилоу, а остальные пять ПОБ должны быть переданы сомалийским силам безопасности до 30 июня.

Перед началом третьего этапа сокращения численности личного состава я совершил ряд поездок в регион, чтобы пообщаться с местными лиде-

рами, представителями общин и организаций гражданского общества. Я хотел бы отметить их приверженность поддержке усилий федерального правительства по укреплению мира и государственного строительства в Сомали. Я также отметил их обеспокоенность по поводу возможного усиления нагрузки на сомалийские силы безопасности и местные общины в связи с сокращением присутствия АТМИС в Сомали. Они обеспокоены по поводу того, что без обеспечения достаточной численности сомалийских сил безопасности, обладающих необходимыми возможностями, и целенаправленных усилий по стабилизации возникнет необходимость в обеспечении безопасности стратегических объектов и укреплении контроля над территориями.

Однако я рад, что утверждение Африканским союзом новой миссии, возглавляемой Африканским союзом и санкционированной Организацией Объединенных Наций, будет согласовано с планируемыми мерами по обеспечению безопасности после вывода АТМИС. Это будет иметь решающее значение для предотвращения образования вакуума в сфере безопасности, которым может воспользоваться «Аш-Шабааб», и будет способствовать усилиям Сомали по достижению долгосрочной цели — стабильности, институционального строительства и развития. Я уверен, что для обеспечения прочного мира, безопасности и развития в Сомали в период после декабря мы должны сосредоточить усилия на ключевых направлениях деятельности. Эти мероприятия включают в себя наращивание потенциала, укрепление органов безопасности, борьбу с «Аш-Шабааб» и обеспечение безопасности важнейших объектов инфраструктуры. Мы также должны обеспечить плавный и упорядоченный переход.

С учетом этого я настоятельно призываю Совет Безопасности продолжать свои усилия по содействию активному региональному и международному сотрудничеству, с тем чтобы политическая, материально-техническая и финансовая поддержка миссии под руководством Африканского союза, которая будет развернута после вывода АТМИС, была направлена на устранение существующих угроз безопасности и повышение готовности и способности сомалийских сил безопасности взять на себя всю полноту ответственности за обеспечение безопасности. Такой подход будет отвечать нашим общим интересам и способствовать достижению нашей общей цели по поддержке плана развития

сектора безопасности Сомали, а также рассмотрению и согласованию необходимых механизмов финансирования новой миссии.

(говорит по-французски)

В заключение позвольте мне упомянуть о продолжающихся дискуссиях о продлении мандата АТМИС, который истекает через несколько дней. Я хотел бы призвать Совет Безопасности поддержать Миссию, с тем чтобы она могла внести эффективный вклад в закрепление позитивной динамики, и с этой целью сформулировать мандат, который будет соответствовать политическим реалиям и обстановке в плане безопасности, и установить реалистичные сроки, адаптированные к потребностям Сомали. Сегодня, как никогда ранее, необходимо обеспечить сохранение достигнутых Миссией результатов в долгосрочной перспективе и одновременно принимать решительные меры для преодоления существующих проблем, чтобы обеспечить плавную, упорядоченную и успешную передачу функций. Несмотря на сохраняющиеся проблемы, Сомали продолжает демонстрировать невероятную стойкость и весьма обнадеживающие позитивные изменения. Я призываю Совет Безопасности и все международное сообщество продолжать заниматься этим вопросом и оказывать постоянную поддержку Сомали.

Председатель *(говорит по-английски)*: Благодарю г-на Суэфа за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Карнуки (Соединенное Королевство) *(говорит по-английски)*: Позвольте мне поблагодарить исполняющего обязанности Специального представителя Суона и Специального представителя Суэфа за их сообщения и выразить признательность их сотрудникам и развернутым контингентам за работу на местах. Я также приветствую участие представителя Сомали в нашем сегодняшнем заседании.

Я хотел бы высказать четыре соображения.

Во-первых, я поздравляю Сомали с избранием в Совет Безопасности на период 2025-2026 годов. Возвращение Сомали в Совет после более чем 50-летнего перерыва является важной вехой. Соединенное Королевство рассчитывает на тесное сотрудничество с Сомали в Совете.

Во-вторых, Соединенное Королевство отмечает прогресс, достигнутый в процессе пересмотра конституции Сомали: завершена работа над первыми четырьмя главами. Мы призываем к расширению консультаций и сотрудничества со всеми заинтересованными сторонами в Сомали, чтобы обеспечить продолжение политической и конституционной реформ на инклюзивной основе.

В-третьих, в преддверии заключительных этапов вывода Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) наступил критический момент в процессе передачи функций по обеспечению безопасности в Сомали. Мы приветствуем коммюнике Африканского союза (АС) о совместной стратегической оценке мер обеспечения безопасности после вывода АТМИС и развертывания миссии под руководством АС в Сомали. Мы также приветствуем значительный прогресс, достигнутый на сегодняшний день, и настоятельно призываем федеральное правительство Сомали продолжать свои усилия по реформированию сектора безопасности. Крайне важно сохранить достигнутые успехи в области безопасности. Необходима постоянная поддержка и координация действий с международными партнерами, включая Организацию Объединенных Наций, АС и страны, предоставляющие войска. Мы настоятельно призываем Сомали и Африканский союз продолжать работать с Организацией Объединенных Наций над определением конфигурации миссии-преемницы.

В-четвертых, Соединенное Королевство приветствует консультации между Организацией Объединенных Наций и Сомали относительно дальнейших шагов, включая согласование сроков и порядка передачи функций Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали.

Мы не считаем прогресс, достигнутый в Сомали, чем-то само собой разумеющимся. Соединенное Королевство по-прежнему готово сотрудничать с сомалийскими властями, Организацией Объединенных Наций и членами Совета для обеспечения устойчивого прогресса.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю специальных представителей г-на Джеймса Суона и г-на Мохамеда эль-Амина Суэфа за их сообщения и приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании представителя Сомали.

Я поздравляю Сомали с избранием в Совет Безопасности на период 2025-2026 годов. Франция рассчитывает на сотрудничество с Сомали в Совете и на использование опыта ее исторического партнерства с Организацией Объединенных Наций. Этот успех является результатом усилий сомалийских властей, в частности президента Хасана Шейха Мохамуда, по решению стоящих перед страной проблем.

Во-первых, на политическом уровне Франция приветствует прогресс, достигнутый в проведении конституционной реформы. Франция призывает все сомалийские стороны присоединиться к этим обсуждениям, чтобы продолжить мирное проведение этих реформ.

Во-вторых, что касается безопасности, то я хотела бы подчеркнуть мобилизацию Сомалийской национальной армии и войск Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) для борьбы с угрозой, исходящей от «Аш-Шабааб», несмотря на многочисленные проблемы на местах, а также в условиях крайне ухудшившейся гуманитарной и климатической ситуации.

В Сомали наступил переломный момент. В стране скоро начнется процесс вывода двух международных миссий — Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) и АТМИС.

Что касается МООНСОМ, то Франция хотела бы поблагодарить все группы, развернутые за последние 10 лет в рамках этой специальной политической миссии. Они поддерживали Сомали в рамках многих направлений, будь то гуманитарное реагирование, поддержка политического процесса или борьба с изменением климата. Сейчас Франция призывает Организацию Объединенных Наций и сомалийские власти определить параметры предстоящего переходного процесса, с тем чтобы его можно было упорядоченно осуществить, а также передать соответствующие функции страновой группе Организации Объединенных Наций и сомалийским властям.

Со своей стороны, АТМИС также играет решающую роль в поддержке Сомали в борьбе с «Аш-Шабааб». Хотя вывод войск начался год назад, Франция приветствует работу, проводимую сомалийскими властями, и переданный Совету федеральным правительством 11 апреля и поддержан-

ный Африканским союзом план, направленный на определение вариантов поддержки, которая может быть оказана Сомали, когда АТМИС 31 декабря покинет страну.

Теперь партнеры Сомали обязаны как можно скорее поддержать эти усилия. В этой связи Франция принимает к сведению коммюнике, опубликованное Советом мира и безопасности Африканского союза 20 июня. Франция по-прежнему убеждена в том, что только скоординированные меры реагирования партнеров Сомали позволят эффективно поддержать усилия Могадишо по сдерживанию угрозы со стороны «Аш-Шабааб». Такая координация действий позволит нам не только установить четкие цели и структуру командования этой будущей миссии, но и определить стратегию ее выхода, которой необходимо располагать с самого начала. Франция готова совместно с Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом, Европейским союзом, странами, предоставляющими войска, и, как мы надеемся, новыми партнерами искать лучший способ поддержки данной стратегии. Напоминаю, что с 2009 года Европейский союз выделил Сомали более 4,3 млрд евро и будет продолжать мобилизовать имеющиеся в его распоряжении средства — в пределах своих возможностей и совместно с другими партнерами. Крайне важно, чтобы все международное сообщество поддержало Сомали в ее борьбе с терроризмом.

Президент Хасан Шейх Мохамуд может рассчитывать на поддержку Франции в оказании Сомали помощи в продвижении по пути к миру.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности, а именно Алжира, Сьерра-Леоне и моей страны, Мозамбика, а также Гайаны (группы «А3+»).

Мы благодарим исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря и руководителя Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) г-на Джеймса Суона и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и руководителя Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) г-на Мохаммеда эль-Амина Суэфа за их прекрасные сообщения.

Приветствуем участие в этом заседании Постоянного представителя Сомали. Группа «А3+» хотела бы, пользуясь возможностью, через него передать наши искренние поздравления народу и правительству Сомали с блестящим избранием этой страны в качестве непостоянного члена Совета на период 2025–2026 годов. Мы не сомневаемся, что Сомали будет вносить позитивный и конструктивный вклад в работу Совета и группы «А3+».

С удовлетворением отмечаем меры по реформированию, принятые правительством Федеративной Республики Сомали в ходе процесса пересмотра конституции. Эти меры играют центральную роль в процессе государственного строительства. Переход к модели всеобщего избирательного права, отражением которой является проведение выборов по принципу «один человек — один голос», подчеркивает приверженность сомалийских властей расширению демократического участия, особенно для женщин и молодежи. Эти меры представляют собой важную веху в рамках демократического развития Сомали.

Мы призываем соответствующие заинтересованные стороны к конструктивному взаимодействию в духе компромисса, достижению консенсуса в целях устранения разногласий и доработке всего процесса и избирательной системы в интересах урегулирования всех соответствующих вопросов. Настоятельно призываем международное сообщество продолжать поддерживать этот процесс, с тем чтобы обеспечить его успешное и своевременное завершение.

Мы отмечаем, что все еще остаются нерешенные вопросы. Считаем, что для принятия любых необходимых конституционных поправок Федеральным парламентом Сомали и их одобрения сомалийским народом в ходе референдума потребуется широкий консенсус.

Что касается отношений между федеральным правительством Сомали и штатами — членами федерации, то мы присоединяемся к словам Генерального секретаря, который призвал «все стороны к конструктивному диалогу, поиску компромисса для устранения разногласий и восстановлению консенсуса по ключевым национальным приоритетам» (S/2024/426, п. 78).

Кроме того, мы высоко оцениваем согласованные усилия и приверженность правительства

Федеративной Республики Сомали назначению женщин на руководящие государственные должности. В этой связи мы отмечаем, что обеспечение участия и представленности женщин в политической жизни остается трудной задачей. Мы призываем власти уделять приоритетное внимание обеспечению 30-процентной квоты для женщин и ее соблюдению, с тем чтобы расширить участие женщин в политической жизни в рамках процессов принятия решений.

Призываем активизировать усилия по урегулированию гуманитарной ситуации в Сомали, которая усугубляется продолжающимся конфликтом и рядом климатических явлений. Международное сообщество должно увеличить объем гуманитарной помощи в целях удовлетворения острых потребностей и поддержания жизнестойкости в долгосрочной перспективе. Мы подчеркиваем важность применения многоаспектного подхода, который учитывал бы все аспекты гуманитарного кризиса в Сомали.

Поддержка, оказываемая Организацией Объединенных Наций сомалийским властям, имеет первоочередное значение и заслуживает высокой оценки. Направленная федеральным правительством Сомали просьба определить будущее МООНСОМ должна быть принята во внимание в ходе наших обсуждений по этому вопросу.

Что касается ситуации в области безопасности, то группа «А3+» выражает признательность правительству Сомали за прогресс в реализации плана реформирования сектора безопасности и закрепление успехов в области безопасности, достигнутых сомалийскими силами безопасности в ходе их наступательных операций против «Аш-Шабааб». Чтобы силы сектора безопасности могли сохранить и развить эти успехи, необходимо постоянно оказывать им поддержку в сферах материально-технического обеспечения, финансов и учебной подготовки.

Мы с нетерпением ожидаем завершения третьего этапа сокращения численности АТМИС, в результате чего общее число выведенных войск достигнет 7000 человек. В этой связи мы приветствуем передачу многочисленных передовых оперативных баз силам безопасности Сомали, о чем было упомянуто Специальным представителем Предсе-

дателя Комиссии Африканского союза по Сомали Суэфом в его сообщении.

Группа «А3+» рассчитывает на взаимодействие с Советом по вопросам переходного периода после прекращения деятельности АТМИС и на принятие решений, которые будут способствовать стабильности и безопасности Сомали. Это крайне важно для безопасности как Сомали, так и всего региона. Поэтому мы призываем Совет серьезно рассмотреть такой подход к оставшимся этапам сокращения сил АТМИС, который обеспечит защиту от угроз безопасности. В этой связи, отмечая, что Совет мира и безопасности Африканского союза одобрил просьбу федерального правительства Сомали о последовательном проведении третьего этапа сокращения численности сил, мы вновь подтверждаем просьбу того же органа Африканского союза к Комиссии Африканского союза рассмотреть в сотрудничестве с заинтересованными партнерами возможность мобилизации необходимых ресурсов для покрытия расходов, связанных с задержкой планируемого сокращения численности войск на 2000 человек.

Поскольку мы переходим к заключительному этапу плана сокращения сил АТМИС, переход к работе после АТМИС должен осуществляться с осторожностью, чтобы избежать возникновения пробелов в системе безопасности. Что касается финансирования этой операции, проводимой под руководством Африканского союза и одобренной Советом мира и безопасности Африканского союза, то мы с нетерпением ожидаем вариантов, которые будут разработаны в ходе консультаций между Комиссией Африканского союза и Секретариатом Организации Объединенных Наций. В этой связи мы подчеркиваем, что финансирование операции на этапе после прекращения деятельности АТМИС должно основываться на реалистичном, сбалансированном и консультативном подходе, который учитывает успехи Миссии Африканского союза в Сомали и АТМИС в области безопасности, достигнутые за последние 17 лет с большим трудом и большими жертвами, а также финансовые возможности всех сторон. Крайне важно, чтобы Африканский союз, Межправительственный орган по вопросам развития, Европейский союз и Организация Объединенных Наций продолжали оказывать поддержку в осуществлении правительственного плана развития сектора безопасности.

В заключение группа «А3+» выражает благодарность и признательность Африканскому союзу, МООНСОМ, Отделению Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали и учреждениям, фондам и программам Организации Объединенных Наций за их важные совместные усилия в Сомали.

Г-жа Чанда (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я благодарю исполняющего обязанности Специального представителя г-на Суона и Специального представителя Африканского союза г-на Суэфа за их сообщения. Я приветствую присутствующего на этом заседании Постоянного представителя Сомали. Мы поздравляем Сомали с избранием в члены Совета Безопасности на 2025-2026 годы.

Как мы только что услышали, в ближайшие месяцы Сомали вступает в решающую фазу, поскольку в стране происходят многочисленные переходные процессы. Достижение прогресса в реализации основных национальных приоритетов и проведении реформ, а также закрепление достигнутых успехов требуют тесного партнерства между всеми заинтересованными сторонами.

В этой связи хотела бы обратить внимание на три следующих момента.

Во-первых, успешная и ответственная задача полномочий Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (ЮНСОМ) имеет решающее значение для миростроительства в Сомали. Мы отмечаем просьбу федерального правительства прекратить мандат Миссии, последовавшую после пересмотра стратегических приоритетов правительства. Мы приветствуем выраженную властями готовность взаимодействовать со всеми заинтересованными сторонами в подготовке к этому сложному переходному периоду в целях преодоления таких проблем, как тяжелая гуманитарная, политическая и экономическая ситуация и последствия изменения климата. Важное значение будет иметь работа совместной технической группы по обсуждению условий и соответствующих сроков такого переходного процесса, а также по обеспечению успешной передачи полномочий страновой группе Организации Объединенных Наций. Мы ожидаем представления новой информации по этим вопросам в августе в соответствии с просьбой Совета.

Во-вторых, что касается перехода к демократическому управлению, мы приветствуем недавние

усилия для решения деликатной задачи по достижению прогресса в процессе пересмотра Конституции. Мы подчеркиваем важность транспарентного, инклюзивного и основанного на консенсусе процесса с участием всех заинтересованных сторон. В этой связи мы призываем все штаты — члены федерации, включая Пунтленд, принять участие в этом процессе, а все стороны — урегулировать свои разногласия путем конструктивного диалога. Тревожные пробелы сохраняются в том, что касается участия женщин. Швейцария оказывает поддержку различным партнерам на местах, которые работают над расширением прав и возможностей женщин для их участия в принятии решений и в создании инклюзивных политических процессов. Участие женщин является основополагающим элементом миростроительства и содействия национальной сплоченности.

В-третьих, поскольку наступление на «Аш-Шабааб» остается одной из главных проблем в области безопасности, переход к сокращению сил Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) должен осуществляться с учетом ситуации на местах, чтобы не допустить образования вакуума в сфере безопасности. Этот переход и мандат последующей миссии Африканского союза в Сомали, поддержанный Советом мира и безопасности Африканского союза в пятницу, должны осуществляться на основе соблюдения норм международного права, в частности международного гуманитарного права. Мы признаем усилия, предпринятые федеральным правительством и АТМИС для определения потребностей Сомали в области безопасности. В этой связи мы по-прежнему обеспокоены сохранением угрозы со стороны «Аш-Шабааб» в ближайшем будущем, в том числе после вывода АТМИС.

Я хотела бы дать высокую оценку обеим миссиям — МООНН и АТМИС — в связи с поддержкой, оказываемой ими Сомали. Швейцария будет и впредь сотрудничать с Сомали и ее народом на этом важнейшем переходном этапе и в их усилиях по построению мира и процветающего будущего.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю исполняющего обязанности Специального представителя Суона и Специального представителя Суэфа за их сообщения и приветствую присутствующего на этом заседании Постоянного представителя Сомали.

Прежде всего Китай поздравляет Сомали с избранием в качестве непостоянного члена Совета Безопасности на 2025-2026 годы. Сейчас, когда политическая ситуация и ситуация в области безопасности в Сомали находятся на критическом этапе, международное сообщество должно оказывать более целенаправленную поддержку, чтобы помочь Сомали достичь прочного мира и развития.

В этой связи я хотел бы подчеркнуть три момента.

Во-первых, необходимо неуклонно развивать политический процесс. Китай приветствует заседание Национального консультативного совета, проведенное федеральным правительством Сомали с правительствами штатов — члены федерации в мае этого года для обсуждения таких важных вопросов, как пересмотр Конституции и избирательная система. Китай надеется, что все стороны в Сомали будут ставить интересы страны и ее народа на первое место и разрешать разногласия путем диалога и консультаций. Международное сообщество должно придерживаться принципа, согласно которому процессы должны осуществляться под руководством и при участии самих сомалийцев, и избегать внешнего давления и вмешательства, а также навязывания какой-либо модели управления.

На протяжении многих лет Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) прилагает огромные усилия, чтобы поддержать Сомали в продвижении политического переходного процесса и реформы сектора безопасности. Китай поддерживает МООНСОМ в плане скорейшей подготовки обоснованного и разумного графика переходного этапа, который соответствует развитию ситуации и отвечает требованиям правительства Сомали, с тем чтобы обеспечить плавный и упорядоченный переход от МООНСОМ к страновой группе Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, необходимо обеспечить отсутствие препятствий и безопасность на переходном этапе. Недавно террористическая группировка «Аш-Шабааб» совершила нападения в столице страны, Могадишо, и в других местах, что привело к многочисленным жертвам среди мирного населения. Это говорит о том, что ситуация с безопасностью в Сомали по-прежнему остается сложной. Международное сообщество должно продолжать поддерживать Сомали в деле укрепления ее сил

безопасности, проведения контртеррористических операций и постепенного принятия на себя самостоятельных обязанностей по обеспечению безопасности. Африканский союз (АС) уже давно вносит важный вклад в обеспечение мира и стабильности в Сомали. На прошлой неделе Совет мира и безопасности АС выпустил коммюнике по вопросу о будущем порядке функционирования Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС). Китай поддерживает Совет Безопасности во внесении соответствующих корректировок в план сокращения численности АТМИС согласно соответствующим решениям АС и активном изучении вопроса о том, каким образом продолжать оказывать Сомали поддержку в будущем во избежание возникновения вакуума в сфере безопасности. В настоящее время наблюдается нехватка финансирования, которая затрагивает как АТМИС, так и мероприятия по подготовке к последующей миссии. В своем докладе (S/2024/426) Генеральный секретарь призывает доноров увеличить размер своих взносов. Китай надеется, что традиционные доноры из развитых стран откликнутся на обращение Генерального секретаря и активно примутся восполнять пробел в финансировании.

В-третьих, необходимо поддерживать стабильность в регионе в целом. Сомали играет важную роль в районе Африканского Рога. Мир и стабильность в Сомали, а также добрососедские отношения между странами региона отвечают интересам всех его частей. Мы последовательно выступаем за обеспечение соблюдения целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и поддерживаем усилия федерального правительства Сомали по сохранению национального единства, суверенитета и территориальной целостности.

В 2022 году Китай выдвинул инициативу относительно мирного развития на Африканском Роге, с тем чтобы поддержать страны региона в независимом и самостоятельном достижении долгосрочного мира, стабильности, развития и процветания и объединить усилия по урегулированию ситуации в трех проблемных областях, а именно безопасности, развития и управления. Сегодня Китай провел в Пекине Совещание старших должностных лиц в рамках второй мирной конференции по Африканскому Рогу. Китай готов сотрудничать со странами Африканского Рога, с тем чтобы совместными усилиями превратить этот район в зону мира и

сотрудничества, характеризующуюся развитием и процветанием.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-на Джеймса Суона и главу афромиротворческой миссии в этой стране Мохаммеда эль-Амина Суэфа за их доклады. Приветствуем участие в заседании Постоянного представителя Сомали Абукара Дахира Османа. Хотели бы поздравить его и всю сомалийскую делегацию с избранием в Совет Безопасности в качестве непостоянного члена на период с 2025 по 2026 годы.

Внимательно следим за развитием ситуации в дружественной нам Федеративной Республике Сомали. Озабочены, что обстановка в сфере безопасности в этой стране по-прежнему характеризуется высоким уровнем террористической угрозы, глубокой территориально-клановой фрагментацией общества и крайне острой гуманитарной ситуацией. Высоко оцениваем и поддерживаем усилия Могадишо, направленные на стабилизацию внутривнутриполитического положения. Отмечаем активизацию работы Национального консультативного совета, благодаря которому между федеральным руководством и штатами достигнуты важные договоренности о реализации основных национальных приоритетов. В их числе — подготовка плана по передаче ответственности за безопасность в стране от Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) к Сомалийской национальной армии, формирование независимой комиссии по подготовке федеральной конституции, совершенствование электоральной системы, принятие электорального графика.

Знаковым событием с точки зрения достижения целей госстроительства стало одобрение парламентом 30 марта 2024 года поправок в Конституцию, которые заметно усилили роль центральных властей. Надеемся, что все участники политического процесса, включая руководство штатов Сомалиленд и Пунтленд, продолжают совместную с Могадишо работу в целях стабилизации внутривнутриполитической обстановки и формирования устойчивой модели федеративного устройства. Исходим из необходимости обеспечить территориальную целостность и единство Сомали.

Национальные силы безопасности Сомали и афромиротворцы играют ключевую роль в борь-

бе с терроризмом и в стабилизации страны. Отдаем должное всем тем, кто сражается и отдает свои жизни на этом пути. Поддерживаем усилия международного сообщества по укреплению потенциала национальных сил и АТМИС. Рассчитываем, что процесс комплектования Миссии не будет осложнен политическими разногласиями между правительством Сомали и странами-поставщиками миротворческих сил. В принципиальном плане убеждены, что сокращение контингента АТМИС должно осуществляться согласно принятому Советом мира и безопасности (СМБ) Африканского Союза и федеральным правительством Сомали плану по мере того, как армия страны будет готова в полном объеме обеспечивать защиту гражданских лиц, государственных учреждений и объектов инфраструктуры на всей территории государства. В этой связи мы выражаем поддержку заложенному в коммюнике СМБ Афросоюза от 20 июня принципу поэтапной реализации третьей фазы сворачивания АТМИС.

Рассчитываем на слаженную работу всего ооновского присутствия в стране. Надеемся, что процесс реформирования Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) в страновую команду Организации Объединенных Наций будет происходить упорядоченно и в соответствии с графиком, согласованным в рамках консультаций между Могадишо и руководством Организации.

Г-н Ямадзак (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря Джеймса Суона и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали Мохаммеда эль-Амина Суэфа за их содержательные сообщения. Также хотел бы приветствовать присутствующего на заседании представителя Сомали и поздравить Сомали с успешным избранием в члены Совета Безопасности на период 2025–2026 годов. Мы с нетерпением ожидаем участия Сомали в работе Совета.

Позвольте мне искренне приветствовать возвращение в этот зал исполняющего обязанности Специального представителя Суона. Его обширные знания и опыт станут большим подспорьем для предпринимаемых Организацией Объединенных Наций усилий в Сомали, которая находится в самом разгаре критически важного переходного периода. Япония будет и далее тесно сотрудничать с ним.

Третий этап сокращения численности Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) близится к завершению. Мы воздаем должное всем сотрудникам АТМИС и сомалийским силам безопасности за их самопожертвование во имя установления мира в регионе. Твердая приверженность федерального правительства Сомали осуществлению его собственного плана передачи полномочий в сфере безопасности заслуживает похвалы. Мы уважаем его сильную волю и поддерживаем предпринимаемые им усилия.

В докладе о совместной технической оценке уроков, извлеченных из первого и второго этапов сокращения численности АТМИС, отмечаются наличие обострившихся проблем в процессе передачи удаленных передовых оперативных баз АТМИС и недостаточность комплектуемых Сомали сил. Надлежащее развертывание сомалийских сил безопасности не должно отставать от продолжающегося процесса сокращения численности АТМИС, с тем чтобы смягчились любые негативные последствия для местных общин. Сейчас, когда ведутся наступательные действия против «Аш-Шабааб» в оставшихся опорных пунктах этой группировки, необходимо дополнительно ускорить реформирование сектора безопасности. Стремясь поддержать усилия федерального правительства Сомали, Япония оказывает помощь в развитии потенциала сомалийских полицейских сил в недавно возвращенных районах. В переходный период в сфере безопасности в Сомали жизненно важную роль играет поддержка со стороны соседних стран, предоставляющих войска в состав АТМИС. Любая опасность возникновения региональной напряженности может привести к еще большему осложнению и без того трудного пути к стабильности, и такие риски необходимо устранять с помощью конструктивного диалога и в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций.

Мы отмечаем направленное федеральным правительством Сомали предложение и ведущиеся в Африканском союзе (АС) обсуждения по вопросу о конфигурации сил безопасности после ухода АТМИС, а также о миссии под руководством АС, которая, как ожидается, будет ограничена по численности и сфере и срокам деятельности. В мандате такой миссии должны быть должным образом определены приоритетные задачи, а сам мандат должен неуклонно выполняться. Мы приветствуем веду-

щиеся в регионе дискуссии по обеспечению мира и стабильности в Сомали, при этом Совет Безопасности должен осуществлять конструктивное взаимодействие в рамках региональных усилий, изучая все возможные варианты действий.

Сомалийскому обществу, особенно в районах, недавно освобожденных от «Аш-Шабааб», необходимо развивать устойчивость, чтобы противостоять любому влиянию негативных сил. Для этого необходим подход на уровне всего общества, основанный на взаимосвязи гуманитарной помощи, развития и мира. Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) уже давно служит инструментом, дополняющим соответствующие национальные усилия посредством проведения различных вспомогательных мероприятий, в том числе таких, которые способствуют реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестки дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности.

Теперь, отвечая на просьбу федерального правительства Сомали, мы должны обсудить, как лучше всего обеспечить успешный и упорядоченный переход от МООНСОМ к страновой группе Организации Объединенных Наций. Для этого совместная техническая группа Секретариата и федерального правительства Сомали должна выработать общее понимание того, как переходный период отразится на текущих усилиях по государственному строительству в Сомали. Исходя из этого группа должна определить подходящие методы и сроки перехода. Мы не можем потерять в ходе этого переходного процесса достигнутые с таким трудом успехи.

Япония по-прежнему готова вместе со всеми нашими партнерами вносить свой вклад в коллективные усилия по обеспечению устойчивого мира и стабильности в Сомали и регионе.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить посла Суона и посла Суэфа за их сообщения. Мы благодарны послу Суону за его возвращение в Миссию Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ).

Я хотел бы поздравить моего коллегу из Сомали с избранием его страны в члены Совета Безопасности в следующем году. Наша делегация приветствует его на этой встрече. Мы надеемся на

тесное сотрудничество с Сомали и другими вновь избранными членами Совета.

МООНСОМ играет важнейшую роль в содействии реализации приоритетов федерального правительства Сомали в области реформ и примирения. Это важная часть общего пакета помощи в области безопасности, санкционированного Советом, чтобы помочь Сомали достичь мира и безопасности. Присутствие и мандат МООНСОМ тем более важны, что Сомали, Африканский союз (АС) и международное сообщество готовятся к переходному этапу после прекращения деятельности Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС). Соединенные Штаты приветствуют намерение создать совместную техническую группу для изучения будущих условий и сроков передачи полномочий МООНСОМ. Очень важно, чтобы мы регулярно оценивали прогресс в достижении важных контрольных показателей и следили за тем, чтобы международное присутствие в Сомали соответствовало поставленным целям, эффективно поддерживая прогресс Сомали на пути к благому управлению, обеспечению верховенства права, пересмотру Конституции, федерализации, стабилизации и демократизации.

В то же время неотложной задачей является достижение соглашения о силах в период после АТМИС. Времени для окончательного определения размера, масштаба и мандата новой миссии, которая могла бы начать функционировать к 1 января 2025 года, осталось, откровенно говоря, очень мало. Мы приветствуем международный консенсус в поддержку учреждения миссии в период после АТМИС и призываем заинтересованные стороны как можно скорее завершить первые шаги по ее планированию. Это крайне важно для поддержания стабильности, пока Сомали продолжает развивать свой сектор безопасности.

Соединенные Штаты по-прежнему глубоко обеспокоены политической напряженностью между Эфиопией и Сомали и тем негативным влиянием, которое она оказывает на общие интересы в области безопасности. Мы присоединяемся к АС и другим международным партнерам и вновь заявляем о своей поддержке суверенитета и территориальной целостности Сомали. Дипломатический диалог — это путь к деэскалации напряженности и единственный путь вперед. В то же время крайне важно, чтобы региональная напряженность не помешала

усилиям Сомали по реализации важнейших инициатив в области государственного строительства или кампании правительства по уничтожению «Аш-Шабааб». Также очень важно, чтобы региональная напряженность не помешала планированию и развертыванию миссии в период после АТМИС. Мы не можем рисковать созданием опасных пробелов в системе безопасности или дополнительными расходами, которые будут связаны с полным изменением состава предоставляемых войск.

Сегодня я хочу затронуть еще один вопрос, и это вопрос безнаказанности. Давайте скажем четко: лица и организации, разжигающие конфликты в Сомали и регионе, должны быть привлечены к ответственности. В связи с этим мы с радостью восприняли недавнее включение трех боевиков «Аш-Шабааб» в режим санкций, введенных в отношении «Аш-Шабааб». Мы должны поддерживать все усилия, направленные на привлечение злоумышленников к ответственности, и, что не менее, если не более, важно, мы должны поддерживать по всей Сомали тех, кто выступает инициаторами перемен и помогает строить лучшее будущее для всех. Это должно быть нашей главной задачей.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря Суна и Специального представителя Африканского союза (АС) Суэфа за их содействия. Я также приветствую на этом заседании Постоянного представителя Сомали.

Кроме того, я пользуюсь возможностью поздравить Сомали с избранием на место непостоянного члена Совета Безопасности. Мы с нетерпением ждем следующего года, чтобы работать вместе.

Прежде чем перейти к моим замечаниям по Сомали, позвольте мне поздравить всех наших коллег в Совете и Организации Объединенных Наций с Международным днем женщин в дипломатии. Сегодня мы отмечаем и чествуем женщин, которые вносят значительный вклад в то, чтобы сделать этот мир лучше и спокойнее.

Я хотел бы высказать следующие замечания.

Во-первых, мы полностью поддерживаем мандат Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) и высоко оцениваем значительный вклад, внесенный Миссией

и ее персоналом. Словения принимает к сведению просьбу о прекращении деятельности МООНСОМ и переходе к страновой группе Организации Объединенных Наций. Мы признаем, что согласие принимающей страны является ключевым элементом мандата МООНСОМ. В то же время мы призываем к совместному процессу преобразований и подчеркиваем необходимость того, чтобы любой переход был постепенным, плановым и тщательно управляемым, сохранив таким образом достижения Миссии за годы, прошедшие с момента ее создания.

Во-вторых, мы настоятельно призываем Сомали продолжить конституционные и другие политические реформы, а Пунтленд - вернуться в Национальный консультативный совет и принять полноценное участие в его работе. Кроме того, мы вновь призываем к полному, равному, значимому и безопасному участию сомалийских женщин в политической и общественной жизни. Шагом вперед стало бы принятие закона о минимальной 30-процентной квоте для участия женщин в политической жизни и кодификация этого. Мы приветствуем объявление Зеленого климатического фонда об инвестиционной программе по борьбе с изменением климата и призываем Сомали использовать все имеющиеся ресурсы для достижения своих климатических целей.

В-третьих, нас по-прежнему беспокоит общая ситуация с безопасностью в стране. Более 3,8 миллиона человек, большинство из которых - женщины и дети, стали вынужденными переселенцами. Растущее число жертв среди гражданского населения напоминает нам о том, что борьба с «Аш-Шабааб» еще далека от завершения. Мы самым решительным образом осуждаем все серьезные нарушения и злоупотребления, совершенные в отношении детей группировкой «Аш-Шабааб» и другими сторонами конфликта. Мы настоятельно призываем Сомали сделать все возможное для предотвращения подобных нарушений и наказания за них, независимо от того, кто их совершает. Мы призываем Сомали укреплять сотрудничество со Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, Рабочей группой Совета по вопросу о детях и вооруженных конфликтах и страновой целевой группой по наблюдению и отчетности на местах. Мы также осуждаем сексуальное и гендерное насилие, включая сексуальное насилие, связанное с конфликтом.

Мы призываем к привлечению к ответственности за эти нарушения. Мы вновь заявляем о важности принятия законодательства для защиты женщин и девочек и прекращения вредных обычаев.

Пока Переходная миссия Африканского союза в Сомали (АТМИС) продолжает запланированное сокращение сил, мы должны избежать вакуума в сфере безопасности. Мы принимаем к сведению коммюнике Совета мира и безопасности АС, в котором поддерживается поэтапный подход к третьему этапу сокращения сил АТМИС и одобряется создание новой миссии для Сомали под руководством АС. Словения в принципе поддерживает планы по созданию новой многосторонней миссии под руководством АС, которая заменит АТМИС. Сомали должна продолжать взаимодействовать с Африканским союзом и его партнерами в области безопасности, включая Европейский союз, который является основным донором АТМИС. Новая миссия должна иметь адекватное, предсказуемое и устойчивое финансирование, четко определенный мандат и стратегию выхода.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о нашей неизменной поддержке МООНСОМ и АТМИС, которые продолжают выполнять свои мандаты.

Г-н Камиллери (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря Суона и Специального представителя Африканского союза (АС) эль-Амина Суэфа за высказанные ими соображения. Приветствуем также присутствующего сегодня в этом зале Постоянного представителя Сомали и, пользуясь этой возможностью, поздравляем Сомали с избранием в члены Совета на период 2025–2026 годов.

Мальта приветствует решительный настрой Сомали на построение в будущем более сильного, единого, мирного и процветающего государства на благо своего народа. Такая решимость должна, в частности, послужить импульсом для налаживания сотрудничества, в том числе с Советом Безопасности и его вспомогательными органами, для совместного поиска решений многочисленных проблем, стоящих на пути обеспечения мира и безопасности.

Что касается политической сферы, то мы отмечаем важный рубеж, достигнутый благодаря принятию первых четырех глав временной консти-

туции. Поддерживаем законный призыв женщин-парламентариев к установлению минимальной 30-процентной квоты для женщин на выборах. Надеемся, что эта квота будет предусмотрена в новом избирательном законодательстве, что позволит обеспечить инклюзивность избирательного процесса. Кроме того, приветствуем роль Организации Объединенных Наций в активизации усилий по обеспечению соблюдения прав человека и соответствующих стандартов, особенно в отношении калечащих операций на женских половых органах и возраста совершеннолетия. Эти аспекты, наряду с открытым диалогом и подлинным взаимодействием, сохраняют свою актуальность.

Принимаем к сведению просьбу Сомали о закрытии Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) и подчеркиваем первостепенное значение плавной передачи ее задач страновой группе. Полезным также является обмен мнениями между Советом и сомалийскими властями.

Высоко оцениваем роль, которую МООНСОМ играет с момента ее создания. Речь идет, среди прочего, о поддержке политических процессов, запуске новой программы по завершению пересмотра конституции и укреплению диалога со всеми группами общества и штатами — членами федерации. Недавно МООНСОМ координировала четырехнедельную учебную подготовку 10 военнослужащих военно-морских сил и сотрудников береговой охраны Сомали. Признаем важную роль МООНСОМ в оказании поддержки федеральному правительству в предотвращении насильственного экстремизма.

«Аш-Шабааб» продолжает представлять серьезную угрозу миру и безопасности в Сомали: в результате совершенного недавно этой группой ракетного удара по Могадишо и использования ею самодельных взрывных устройств погибло 300 человек. Решительно осуждаем совершаемые «Аш-Шабааб» нападения и приписываемые этой группе нарушения, включая продолжающиеся похищения детей для вербовки. Полностью поддерживаем усилия правительства Сомали, направленные на решение этих проблем.

Совету поручено принять резолюцию, определяющую дальнейшие шаги по закрытию Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) и созданию новой системы безопасности.

В этом случае Сомали возьмет на себя главную ответственность за защиту своего народа. Хотя Мальта прекрасно понимает, что Секретариату Организации Объединенных Наций и секретариату Африканского союза требуется время для принятия совместных руководящих принципов, резолюция 2719 (2023) может сыграть ключевую роль в устранении пробелов для возглавляемого АС компонента новой сомалийской системы безопасности при сохранении материально-технической поддержки, оказываемой Отделением Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций. Напоминаем, что Европейский союз выделил более 2,6 млрд евро на поддержку военного, полицейского и гражданского компонентов Миссии Африканского союза в Сомали/АТМИС с момента ее развертывания в 2007 году.

Мы глубоко обеспокоены тем, что Сомали по-прежнему уязвима к изменению климата, которое еще больше усугубляет страдания людей. Мальта приветствует выделение средств из резерва Гуманитарного фонда для Сомали на 2024 год, что также поможет смягчить последствия ожидаемых проливных дождей и наводнений.

За последние четыре месяца произошло 17 инцидентов, связанных с насилием в отношении гуманитарного персонала, имущества и объектов, и, согласно сообщениям, три сотрудника гуманитарных организаций были похищены и позже освобождены. Обеспечение защиты и безопасности гуманитарного персонала имеет первостепенное значение и не подлежит обсуждению.

В заключение отмечаю нашу убежденность в том, что благодаря усилению координации между заинтересованными сторонами мы сможем сделать значительные шаги к достижению нашей цели — передаче Сомали ответственности за собственную безопасность. Вновь заявляем о своей неизменной поддержке этой цели.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-на Джеймса Суона и руководителя Переходной миссии Африканского союза в Сомали г-на Мохаммеда эль-Амина Суэфа за предоставленную ими информацию. Приветствую присутствующего в этом зале представителя Сомали и хотел бы от име-

ни Эквадора поздравить его с избранием его страны в Совет Безопасности на период 2025–2026 годов. Желаем ему всяческих успехов в выполнении этой важной роли.

В докладе Генерального секретаря (S/2024/426) обращается внимание на сохраняющиеся сложные проблемы Сомали в плане безопасности. Несмотря на приложенные усилия, пока не удалось противостоять насилию со стороны движения «Аш-Шабааб», которое продолжает подрывать стабильность в стране и лишать жизни ни в чем не повинных людей. К борьбе с терроризмом необходимо подходить с нескольких сторон. Первой — и, возможно, самой главной — из них является устранение коренных причин насилия, что подразумевает необходимость обеспечить людей достойными средствами к существованию, чтобы шупальца терроризма не могли утащить их в ряды своих последователей. Использование «Аш-Шабааб» самодельных взрывных устройств достойно осуждения, равно как и постоянно совершаемые этой террористической группировкой нарушения прав человека, включая вербовку детей. Подобные действия свидетельствуют о деструктивном характере таких групп и указывают на необходимость принимать согласованные меры по искоренению угрозы, которую они представляют.

Руководящая роль специализированных учреждений Организации Объединенных Наций, таких как, в частности, Контртеррористическое управление и Исполнительный директорат Контртеррористического комитета, была бы весьма полезной с точки зрения обеспечения того, чтобы в рамках своей борьбы с терроризмом сомалийские силы соблюдали права человека и нормы международного гуманитарного права.

Отмечаем недавно принятое Советом мира и безопасности Африканского союза коммюнике по Сомали, в котором поддерживается применение поэтапного подхода к свертыванию АТМИС во избежание возникновения пробелов в сфере безопасности и одобряется создание на основе резолюции 2719 (2023) новой миссии для оказания поддержки Сомали после ухода АТМИС с упором на безопасность и борьбу с терроризмом, которая действовала бы под руководством АС и обеспечивалась бы предсказуемым, устойчивым и достаточным финансированием.

Что касается политической сферы, то я хотел бы отметить три момента. Во-первых, необходимо наладить конструктивный и инклюзивный диалог в процессе пересмотра временной конституции. Во-вторых, реформа, направленная на проведение выборов по принципу «один человек — один голос», представляет собой значительный шаг вперед к укреплению демократии в стране. В-третьих, ключевое значение имеет полноценное, равноправное, конструктивное и безопасное участие женщин в политической жизни. В этой связи необходимо продолжать усилия по достижению 30-процентной квоты для участия женщин.

Что касается экономики, то я хочу высказать три важных соображения. Во-первых, в рамках расширенной Инициативы в отношении бедных стран с крупной задолженностью страна должна достичь важного рубежа и добиться сокращения внешней задолженности до 6 процентов от валового внутреннего продукта. Во-вторых, для этого необходимо обеспечить эффективный доступ к предназначенному для борьбы с изменением климата финансированию, в котором остро нуждаются страны, пострадавшие от этого вызванного действиями человека явления. В-третьих, поскольку гуманитарная ситуация в Сомали остается критической, международное сообщество должно продолжать оказывать ему помощь.

Передача полномочий Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали должна осуществляться упорядоченным образом, чтобы страновое отделение Организации Объединенных Наций могло продолжать отслеживать нарушения прав человека и сообщать о них. Таким же упорядоченным и постепенным образом должна проходить и передача полномочий АТМИС, которая должна осуществляться без пробелов в обеспечении безопасности и при уделении первоочередного внимания защите гражданского населения.

Стабильность Сомали и региона находится под угрозой из-за проблемы Сомалиленда. Стороны должны урегулировать свои разногласия при помощи мирных средств в рамках международного права.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я выступлю с заявлением в своем качестве представителя Республики Корея.

Благодарю исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря Джеймса Суона и Специального представителя Африканского союза Мохаммеда Суэфа за их содержательные сообщения. Я также приветствую участие представителя Сомали в сегодняшнем заседании и поздравляю Сомали с избранием в Совет Безопасности.

Сомали переживает критический момент в ходе своего государственного строительства: экспансивная деятельность «Аш-Шабааб» вызывает опасения в связи с предстоящим переходным процессом Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС), сохраняется региональная напряженность и повторяются гуманитарные кризисы, которые все больше связаны с изменением климата. В свете этих обстоятельств я хотел бы высказать три соображения.

Во-первых, мы приветствуем усилия, прилагаемые в рамках процесса пересмотра Конституции, и приверженность сомалийских властей проведению выборов по принципу «один человек - один голос» как на национальном, так и на субнациональном уровне. Этот прогресс должен продолжаться на основе всеобщего участия и консенсуса, особенно в том, что касается отношений между федеральным правительством и Пунтлендом. На протяжении всего этого процесса решающее значение имеет обеспечение полного, равного и значимого участия женщин, а также поддержание безопасного и инклюзивного гражданского пространства. На этом фоне успешная и упорядоченная передача полномочий Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) имеет жизненно важное значение для закрепления достигнутого прогресса на пути к миру и стабильности в стране. Мы призываем МООНСОМ и сомалийские власти тесно сотрудничать, чтобы определить условия и сроки в этом отношении.

Во-вторых, глубокую озабоченность вызывает сохраняющаяся угроза со стороны «Аш-Шабааб» для Сомали и мира и безопасности в регионе. Недавние сообщения об активной вербовке «Аш-Шабааб» новых членов и захвате позиций, с таким трудом завоеванных Сомалийской национальной армией в центральной части Сомали, свидетельствуют о серьезном риске возникновения пробелов в системе безопасности в условиях сокращения сил АТМИС и переходного процесса. Именно поэтому между-

народное сообщество должно сосредоточиться на создании эффективной миссии на этапе после АТМИС под руководством Африканского союза (АС) и с санкции Совета Безопасности. Крайне важно избежать дальнейшей опасности отката назад и не допустить оппортунистическую экспансию «Аш-Шабааб». В этой связи мы принимаем к сведению коммюнике Совета мира и безопасности АС, принятое на прошлой неделе. Помимо прочего, важное значение имеет предсказуемое и устойчивое финансирование на этапе после АТМИС. Мы принимаем к сведению просьбу АС о предоставлении доступа к начисленным взносам Организации Объединенных Наций в соответствии с резолюцией 2719 (2023). Как следует из совместной декларации, принятой на саммите Корея-Африка 2024, успешно прошедшем в июне с участием 34 глав государств и правительств, Корея подтверждает важность укрепления африканской архитектуры мира и безопасности путем оказания содействия в развертывании операций в поддержку мира. В этой связи Корея внесет в 2024 году 5 млн долл. США на деятельность АС в области мира и безопасности.

В-третьих, гуманитарная ситуация, все более зависящая от изменения климата, остается тяжелой: 7 миллионов человек нуждаются в помощи, а 4 миллиона испытывают острую нехватку продовольствия. От этого кризиса в первую очередь страдают женщины и дети, которые составляют 80 процентов из почти 4 миллионов перемещенных лиц в Сомали. В прошлом году Корея выделила 2,3 млн долл. США на поддержку гуманитарных потребностей в регионе Африканского Рога и планирует продолжать оказывать помощь Сомали и в этом году.

В заключение мы вновь заявляем о нашей неизменной поддержке МООНСОМ, Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали, АТМИС и ключевых организаций в регионе. Корея готова поддержать успешный переходный процесс в Сомали и надеется, что Совету хватит мудрости и политической воли, чтобы сохранить и приумножить результаты десятилетий своего участия в жизни этой страны.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Сейчас слово имеет представитель Сомали.

Г-н Осман (Сомали) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поздравить Вас, г-н Председатель, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в июне месяце и пожелать Вам и Вашей делегации всяческих успехов. Я также выражаю признательность Постоянному представителю братского нам Мозамбика за его руководство работой Совета в прошлом месяце. Я приветствую исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря посла Суона и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали г-на Мохамеда эль-Амина Суэфа за их ценные сообщения.

Что касается мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ), то мы приветствуем назначение исполняющего обязанности Специального представителя Суона и надеемся на сотрудничество с ним в процессе перехода от специальной политической миссии к страновой группе Организации Объединенных Наций. Совместная техническая группа приступила к планированию условий и сроков этого перехода.

В основе всех значимых перемен лежит инклюзивная политика, поскольку Сомали стремится к достижению благого управления, сплоченности общества и устойчивого развития с опорой на общую ответственность и совместное участие. Мы стремимся к инклюзивному диалогу и достижению широкого консенсуса по приоритетным национальным вопросам, включая подготовку к предстоящим выборам, которые пройдут по принципу «один человек - один голос», и процесс пересмотра Конституции. Федеральное правительство Сомали привержено цели эффективного проведения свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов, обеспечивающих представительство всего народа Сомали. Мы понимаем, что наши цели не будут достигнуты без сотрудничества и участия штатов — членов федерации. Они являются жизненно важным компонентом системы управления в Сомали, и очень важно, чтобы все сомалийцы работали в партнерстве для достижения национальных целей.

Что касается событий в сфере безопасности, то основным приоритетом Сомали в области безопасности остается победа над «Аш-Шабааб». Мы ведем успешную наступательную операцию против «Аш-Шабааб». Благодаря мужеству и самопо-

жертвованию военнослужащих сомалийской национальной армии и стран, предоставляющих войска, деятельность «Аш-Шабааб» удалось свести к совершению оппортунистических нападений на легкие цели и распространению поддельных пропагандистских видео и изображений. За последние два года было раскрыто множество заговоров с целью убийства невинных людей и нейтрализовано множество боевиков «Аш-Шабааб». На фоне мужества и самопожертвования наших доблестных сомалийских сил безопасности в ходе продолжающихся наступательных операций мы продолжаем развивать эти силы безопасности, чтобы защитить наших граждан и взять на себя всю ответственность за обеспечение безопасности, приняв ее от Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС). Мы благодарны всем тем друзьям, которые активно помогают нам в достижении этой фундаментальной цели: сделать так, чтобы одних только сомалийцев было достаточно для защиты Сомали и ее граждан. Однако проблемой с точки зрения проведения быстрых наступательных операций против «Аш-Шабааб» остается обеспечение адекватного, устойчивого и предсказуемого финансирования для устранения недостатков в национальных силах Сомали.

Правительство Сомали создает структуры управления на местном уровне в освобожденных районах, чтобы оперативно и на постоянной основе удовлетворять приоритетные потребности населения и укреплять его уверенность в прочном мире и благом управлении. В этом контексте в прошлую субботу мы возобновили национальные экзамены, проведя их для 37 000 учащихся 12-го класса на всей территории Сомали. Это значительный прогресс в деле укрепления мира и развития, в частности, для города Ласъанод в северном регионе, в течение восьми месяцев подвергавшегося в прошлом году жестоким террористическим нападениям, неизбирательным убийствам и бомбардировкам, в результате которых были разрушены школы и прервана вся учебная деятельность.

Что касается переходного периода в сфере безопасности, то мы завершили этапы 1 и 2, а этап 3 находится в процессе реализации и должен быть завершен к сентябрю, несмотря на ненужные помехи, вызванные эфиопскими силами. Они в одностороннем порядке изменяют порядок передачи передовых оперативных баз, расположенных на линии

противостояния с «Аш-Шаббаб», и вывода войск из них без предварительной координации с федеральным правительством Сомали. Между тем за последние несколько недель эфиопские войска, не входящие в состав АТМИС, незаконно пересекали нашу границу в разных местах, вступая в столкновения с сомалийскими силами безопасности. В свете этих обстоятельств правительство Сомали вынуждено отложить переход на сентябрь и провести с Африканским союзом переговоры по вопросам своевременного и упорядоченного сокращения численности военнослужащих на третьем этапе.

Правительство Сомали предупреждает Совет о последствиях этих дестабилизирующих действий

для Сомали и всего региона. Сомали подтверждает свою приверженность соблюдению принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, и добрососедству, и мы ожидаем, что Эфиопия поступит так же, пересмотрев без дальнейших проволочек свой злополучный меморандум.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 30 мин.